

Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

El Liberal

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres
1. CRÉDITO PÚBLICO. 1.
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA



III ANIVERSARIO
DEL SEÑOR

D. FRANCISCO NAVARRO MARTÍNEZ

Que falleció el día 7 de Agosto de 1908

R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 7 de Agosto en el Convento de monjas Bernardas (antigua Iglesia de Santa María) calle del Sacramento, Madrid; en San Juan Bautista de Murcia; en el Santuario de Santa Catalina, del Monte; Beniaján, Los Garres y Pacheco Murcia) serán aplicadas por el eterno descanso del alma del finado.

Su esposa Doña Amelia Córdoba Tortosa; hijos César, Paquito, Alicia y Carlos; madre, hermanos, hermanos políticos, tíos, primos, sobrinos y demás parientes.

Ruegan a sus numerosos amigos y personas piadosas, asistan a algunos de estos ultos y le tengan presente en sus oraciones, por lo que le anticipan las gracias

Murcia 5 de Agosto de 1911.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Obispos de Madrid-Alcalá y Sión, han concedido 50 y 40 días de indulgencias por cada misa que oyeren, sagrada Comunión que aplicaren ó parte del rosario que reazsen, en sufragio del alma del finado.

EL LIBERAL en Murcia

ES EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACIÓN
DENTRO DE LA CAPITAL
Y EN TODA LA REGIÓN DE LEVANTE
Y EL DECANO DE LA PRENSA DIARIA LOCAL

Teléfono número 91

Soledad placentera

Hoy comienza en nuestra ciudad lo que pudiéramos llamar general desbandada, ya que la mayor parte del vecindario se traslada a la vecina ciudad de Cartagena, siguiendo una costumbre que data de época inmemorial.

Cartagena recibe hospitalariamente a los murcianos que tienen la satisfacción de visitar esa nueva Atenas española, según frase feliz de un célebre pensador, y brinda la frescura de sus áuras marinas, de ese mar latino de los recuerdos más gloriosos en los fastos históricos, y la alegría de la fiesta española donde a la brillante refulgencia de cañales y alambres muestran nuestras hermosísimas mujeres el fuego de sus miradas y la encantadora sonrisa de sus rostros angelicales, mientras que del fondo de la candente liza surge la bizarría de los bravos mozos que juegan caras sus vidas en emocionante y artística lucha.

El domingo, segundo día de toros, se ve congregada en Cartagena casi toda Murcia, casi pudiéramos decir toda, porque en verdad es imposible que ningún murciano a quien no se lo impidan muy graves y poderosos estímulos deje de realizar tan breve y placentera excursión. Parece ser que nuestras flores, esas fragantes flores de esta vega espléndida, necesitan mirarse en el espejo azulino del mar cartagenero y en el encantador de los hermosos ojos de sus mujeres para revivir a la vida bulliciosa de la placentera jovialidad, siquiera por disipar la monotonía y aburrimiento que le proporciona el obligado veraneo desde que acaba el último pasodoble en las verbenas del Carmen.

Por eso es mayor la soledad de nuestra capital en estos dos días,

singularmente el domingo; pero no por ello Murcia se lamenta con tristeza bequeriana ni con dolora camoamorina, y es porque comprende que realiza el cumplimiento de una costumbre proverbial que le obliga todos los años a repetir alegremente la misma frase: ¡Cartagena: Hasta el año que viene!

DIARIO DE MURCIA

Cartilla anticolérica

Don Antonio Guillamón Conesa, es uno de los médicos más jóvenes de esta ciudad. Es un soldado bisoño de la ciencia, que se siente con ánimos para entrar en la pelea contra el mal, y ante las aletadas que está dando por Europa el cólera, que es un enemigo malo, y en previsión de que pudiera llegar a esta ciudad, ha escrito una «Cartilla Anticolérica», poniendo sus conocimientos médicos en favor de sus paisanos.

Contiene el opúsculo sabios consejos de higiene, que en todo tiempo debieran tener aplicación, y advertencias concretas referentes al cólera. Bueno será que esta cartilla se facilite gratuitamente al que la pida, porque el deseo de tenerla supone disposición a practicarla. Al que no la busque, ni la pida para qué?

Una de las cosas que más recomienda el señor Guillamón, contra la posibilidad del cólera, y contra los ataques de muchas enfermedades, es la limpieza: limpieza del cuerpo, limpieza de la ropa, limpieza de las habitaciones, limpieza de todo lo que usamos y de cuanto nos servimos. Pero hay gente muy sucia, porque cree que la limpieza cuesta cara, cuando es tan barata que la suciedad. ¿Quién es tan pobre que no se puede lavar el cuerpo todos los días, en teniendo un pozo de agua fresca y un estropajo?

El primer consejo que da el señor Guillamón contra el cólera es no tenerle miedo. Realmente, el ánimo y la despreocupación, producen saludables efectos, al principio de una epidemia; pero cesando esta llega a su período álgido, un miedo racional que se supone hace observar una conducta prudente.

Yo he pasado en Murcia cinco cóleras, algunos, como el de 1885, mórocotudos, pues hubo día, si no recuerdo mal, de 180 defunciones; días nefastos, en los cuales eran los muertos conducidos a carros al cementerio. En ninguno de dichos cóleras

creí morirme, y, efectivamente, vivo lo cuento. Porque lo único cierto que se veía en aquellas epidemias era que el que se encogía y se empeñaba en morir, no se libraba. Caían valientes y sin miedo, porque estaban apuntados, pero, los que se libraban, eran de estos. Los pusilánimes caían mortibuelos.

La «Cartilla Anticolérica» del joven Guillamón, toda ella preventiva, enseña muchas cosas, siempre buenas en su práctica, e indica procedimientos especiales para el caso de una invasión cólerica. Bien está; por tanto, que se propague, por toda la ciudad, y determinadamente en los barrios extremos; y bien está también que se agradezca a su autor el buen servicio tomándole el Ayuntamiento algunos ejemplares, para que después de haberla hilvanado de balde, no tenga también que poner el hilo.

Pero lo que es menester es que no venga.

J. M. Tornel

Cartagena me da pena

Cartagena me da pena y Murcia me da dolor; ¡Cartagena de mi vida! ¡Murcia de mi corazón!

Ya por sus fiestas no suena la ciudad de Cartagena;

y al ver que gasta sus bríos en duelos y desafíos, Cartagena me da pena.

Esto es desconsolador,

y si no fuera peor esta soledad impía,

yo en Murcia me quedaría; y Murcia me da dolor.

Pero siempre nos convida su mar por el sol brufida y su fiesta nacional;

para mi eres siempre igual, Cartagena de mi vida.

Y aunque estás fiestas no son de tu alcornia y tu blasón,

ahí va en trenes de alegrías a estar contigo dos días, Murcia de mi corazón.

P. Jara Carrillo.

El impuesto de consumos

(POR TELÉGRAFO)

Real orden

Madrid 5 (1 md.)

El ministro de Hacienda ha publicado una real orden declarando exentos del pago del impuesto de inquilinato por supresión de los consumos, a los jefes y oficiales del Ejército y Armada.

CRÓNICA

CANCION DE CUNA

Frente a un convento de Sevilla, ha sido encontrado el cadáver de un niño. No respondo de la veracidad de la noticia, que copio del «Heraldo» del 29. Suya sea la responsabilidad si el relato es falso; suya la gloria, si ha dado publicidad a un hecho verídico, a cuyos comentarios no cuadra mal el título que encabeza estas líneas: «Canción de cuna».

Un niño recién nacido, muerto en la calle, sin calor de hembra que le amamante ni de varón que le defendiera, dan vagabundo, es un espectáculo que produce sensación bien amarga. Muerto frente a un convento de religiosas, todas las cuales—según opinión del insigne Martínez Sierra—llevan «dentro del corazón un niño dormido», sólo el relato causa abatimiento. [Tantas mujeres sofocando dentro de sus entrañas el instinto de maternidad, y un recién nacido agonizando en medio del arroyo, víctima del universal desamparo! ¡Ah, madre desnaturalizada!—diréis.—

¿Por qué no dejaste a la misérrima criatura dentro del jardín conventual?

Las novicias, suspensas primero, después alborozadas, hubieran sentido dentro de sus pechos las palpaciones del más grande amor. La comunidad hubiera acudido é inspirada en un instinto superior a todas las reglas canónicas, hubiera acogido en su seno al huérfano llegado por designio providencial. Y algún día, las monjas, agobiadas de senectud, hubieran despedido al hijo bien amado, tal vez a la niña convertida en mujer, para entregarla a la función maternal, supremo designio, fin insuperable, con las lágrimas en los ojos y en el corazón el santo placer de los placeres.

Pero esto ocurre en la inspirada comedia. En la noticia del «Heraldo» no sucede así, y por eso yo no la creo. El recién nacido estuvo en el jardín del convento; sino que las madres profesas, temerosas de que el perro del jardinero pudiera devorarlo, lo arrojaron desembarrizada y lindamente al arroyo.

Digamos que todo esto es absurdo, en tanto que el Juzgado instruye diligencias. Pero confesamos que, por horripilante que sea, ello no es imposible. La maternidad no es solo un instinto; es también una convicción. ¿En virtud de qué ley, los seres que procuran anular un instinto han de obedecerle contra sus convicciones? Precisamente, el mérito mayor de la

vida de los conventos es renunciar a la maternidad. No debe tener ese instinto muy desarrollado quien renuncia al amor carnal. Un enuoco no siente la necesidad de ser padre; una mujer, después de sufrida la ovariectomía, no desea parir y amamantar. La castración espiritual es mas grave de lo que parece. Las canciones de cuna no suelen tener dulces acordes allí donde el amar es pecado y los lazos de la familia sujeción a lo deleznable y carnal, amar a lo que presto se pasa, olvidar la Cruz, que ordena abandonarlo todo, para seguiría. La comedia es verdad; la noticia es mentira. Pero el vulgo sigue creyendo que en los derribos de los conventos hay más esqueletos de fetos que canciones de cunas. Y lo cree, porque en la comedia se llama discretamente a la campanilla, se empuja el torno suavemente y se presenta a los ojos atónitos de las novicias la niña sonriente, de boquita de arcángel y de ojos soñadores, venida de fuera. Pero ¿qué ocurriría si fuera en una celda donde se oyera el primer

vagido? ¡Qué escándalo! ¡Qué abominación! ¿Qué hacer con la paqueñuela? ¿Adoptarla? ¿Ponerla al amparo de un amigo de la comunidad? Al llegar a este punto difícil, todo es confusión y trastorno. Las almas honradas prefieren creer lo que le cuenta el vate. Los niños llegan a los conventos desde la calle, y, en su presencia, los corazones hablan y sueñan las canciones de fecondidad y de amor. Jamás son arrojados al estercolero, como testimonio de deshonra y vergüenza. Ved como sería harto conveniente dispersar ciertos votos egoístas, permitir la libre efusión del instinto, estimular la abnegación y el desinterés. No para que los recién nacidos no fueran echados de los conventos a la calle—esto no ocurre ni puede ocurrir en sana doctrina—, sino para que los agentes de Orden público no lo afirmaran ante el juez del distrito, y nos lo contaran los diarios como cosa que ocurriría todos los días y nada tuviera de particular. Antonio Zozaya.

Cartagena al día

INFORMACIÓN POSTAL, TELEGRÁFICA Y TELEFÓNICA

A los toros

El tema de palpitante actualidad, lo constituyen las magníficas corridas que tendrán lugar hoy y mañana en nuestro circo taurino. Aquí ya no se vive más que para hablar y gritar sobre la fiesta nacional. Ayer tarde fué la prueba de caballos, amenizada por una banda de música y presenciada por varios miles de personas a las que también se permitió el acceso a los chiqueros para ver el ganado. Este sigue gustando extraordinariamente y el mismo Bienvenida aseguraba ante un grupo de aficionados, que Cartagena va a presenciar dos corridas tan bien presentadas como las mejores que se corran en España. Ayer tarde llegó la cuadrilla de Bombita, que trabajará hoy a las órdenes de Cocherito de Bilbao. También vino Manolito que toroó el 3 en Valdepeñas teniendo una gran tarde en unión de Cocherito, que vendrá en el correo de hoy. En fin, que la fiesta está cercana y todos anhelamos el momento de ir al coso, a presenciar los arrestos y gallardías de los diestros, ante los seis hermosos bichos enviados por D. Felipe Pablo Romero.

Caida mortal

Ayer mañana en la calle de San Cristóbal la Larga, cayó desde el balcón del segundo piso de la casa que habita, el anciano de 70 años, Patricio Valero Galín, estrellándose contra el pavimento, de donde fué recogido por varios transeúntes en estado agónico. Según refieren los que lo vieron caer, se hallaba el anciano Valero, subido en una escalera colocada entre los hierros del balcón a la pared, arreglando una persiana que se había caído de donde estaba enganchada. Primero colocó uno de los lados y trasladó la escalera al otro para levantarlo. Cuando se subió en los primeros tramos de la escalera, parece ser que se le fué un pie, cayendo desde considerable altura y estrellándose contra el arroyo.

Se fracturó el parietal izquierdo, con hundimiento del cráneo y el cubito y radio de la mano derecha, y además tenía gran número de contusiones en todo el cuerpo. Falleció en el Hospital de Caridad al ser colocado en la mesa de operaciones. La desgracia ha producido grandísima inspección.

Guerra y Marín

Se ha notificado al Hospital, la Real orden sobre fundación de premios a los jefes y oficiales y practicantes de la Armada que estableció el inspector de dicho cuerpo Excmo. Sr. don Félix de Echaz. Se ha declarado indemnizable la comisión desempeñada por los tenientes de navío Ollaga y Enrile. Se remite al Ordenador propuesta de retiro del segundo trimestre de Infantería de Marina, don Vicente Pérez Sánchez. Se expide salvo conducto al capitán de Infantería de Marina don Enrique de la Huerta, para viajar con licencia. Se expide pasaporte para Madrid al general de Infantería de Marina don Manuel del Valle, inspector general del cuerpo. Se ha dispuesto que desde primero del actual se cuente al personal embarcado en el «Recalde», las condiciones de embarco para el ascenso. Marcharon a Cádiz, don Eloy de la Brena y don Joaquín Gutiérrez, presi-

DE SOCIEDAD

Con motivo de los Juegos florales, ha anunciado su llegada a esta el poeta premiado en el tema de la poesía festiva don Ramón María Capdevila, distinguido periodista de Cieza. Ha llegado procedente de Madrid, el joven empleado de la Sociedad de Seguros «El Día», don José Jiménez de la Serna, el cual se propone pasar una corta temporada en esta. Sea bien venido. Hemos tenido el gusto de saludar procedente de Melilla, al bizarro capitán de Caballería, don Hernán Avila, ayudante del general Díaz Ordóñez. Se encuentran entre nosotros, el Inspector general de Pósitos, excelentísimo señor don Lorenzo Moncada y su hijo don Carlos, distinguido capitán de Infantería. Llegó procedente de Cádiz, nuestro amigo y paisano el alférez de navío don Manuel Bruquetas Gal, el cual acaba de terminar sus estudios con gran aprovechamiento. Acompañado de su distinguida esposa marcha de veraneo a Cabo de Palos D. Virgilio Cabanellas. Hemos saludado al capitán de la guardia civil don Francisco González, que ha llegado procedente de Alcoy. Se encuentra casi restablecido de su enfermedad el notable músico don Bartolomé Pérez Casas. Con motivo de su reciente ascenso a médico primero de la Armada, está recibiendo numerosas felicitaciones nuestro querido amigo don Adolfo Rodríguez de Linares.

Los Juegos Florales

La Junta de Gobierno de la Cruz Roja, que ha llevado a cabo la organización de esta hermosa y agradable fiesta, es merecedora del unánime aplauso por la actividad que ha desplegado en todo cuanto se refiere a este acto que, a juzgar por el gran entusiasmo que ha despertado, promete resultar brillante y suntuosa. Ya ha dado comienzo el adorno del Teatro Circo, cuyo escenario se está decorando con un gusto exquisito, revelador del celo que ha puesto la comisión al servicio de tan bella fiesta. Dada la gran demanda de localidades y la calidad de las numerosas familias que tienen solicitadas de antemano las suyas, el teatro se verá ocupado por una numerosísima y selecta concurrencia que dará mayor esplendor al espectáculo. Muchas familias forasteras y otras que residen de temporada en el campo se aprestan a venir con objeto de asistir a esta agradable fiesta literaria. Se han recibido numerosos premios para los temas del concurso, figurando entre ellos valiosos objetos de Arte, que han regalado, el señor obispo de la diócesis, el alcalde don Manuel Más Gilbert, los señores don José Maestró, don Joaquín Payá, don Angel Moreno, don Mariano Sanz, Real Club de Regatas, Casino, Sociedad Económica, Constructora Naval y la Asamblea de la Cruz Roja. Cuando terminen los Juegos Florales la Reina, acompañada de su Corte de

Amor, las autoridades é invitadas, pasarán al Pabellón del Circolo Militar, donde serán obsequiados por la Junta Directiva y después se bailará un rigodón de honor.

Una brillante y nutrida banda militar, á los acordes de la marcha de Tauhauser, recibirá á la Reina de la fiesta y á su brillante séquito.

Cartera de Cartagena

El coronel de la zona de Murcia, dirige á esta Alcaldía un pase y fe de soltero á nombre de Francisco García Pérez.

El gobernador ha autorizado á don Jerónimo Ruiz, para remitir explosivos á esta ciudad á don Antonio Zabala.

Por el alcalde del barrio de Los Dolores, se ha dirigido una solicitud al alcalde, para que se ordene á los agentes de la Alcaldía, Mayor celo en el cumplimiento del cargo y mayor vigilancia con respecto á la higiene pública en las calles de aquella populosa barriada.

Por la Alcaldía se han remitido al gobernador los partes de accidentes del trabajo ocurridos á los individuos Antonio García Alcaráz, Pedro Campoy Jiménez, Gumersindo Egea Reyes y Salvador Colmena Roca.

María Valentina Vidal, ha dirigido una instancia á la Alcaldía, solicitando licencia para colocar una barraca destinada á la venta de carne en el paraje de los Velones, de la diputación del Estrecho de San Ginés.

El gobernador ha dirigido á la Alcaldía unos documentos de quintas para Salvador Luján Martínez.

El celador Juan Andreu, ha denunciado la casa número 1, del callejón de San Isidoro, por el mal estado de una cañería; la número 10 de la Puerta de la Villa, por amenazar ruina, y la número 47 de la Muralla del Mar, por tener el patio convertido en un corral.

El guardia municipal José Albaladejo, ha presentado una instancia en la Alcaldía, renunciando el cargo por hallarse enfermo.

Han sido multados por la Alcaldía, Julián Conesa García y José López Olmos, conductores de carros de la limpieza pública.

Ha sido detenido por los serenos, en la vía pública, Bartolomé Crespo Caballero, el cual se hallaba en lamentable estado de embriaguez.

Los vigilantes nocturnos números 10 y 24, han detenido por indocumentados á Pedro Martínez González, Francisco Hernández Carrillo, Antonio Egea Asensio, Juan Peña Conesa y José Soler Legaz.

Se ha reunido esta tarde la comisión de policía en el Ayuntamiento, con objeto de despachar asuntos de interés.

El alcalde ha firmado el nombramiento de sereno del Albuñón á favor de Damián Martínez Bernal.

Por no haber satisfecho la multa impuesta por la Alcaldía, ha sido denunciado al Juzgado municipal Julián Conesa.

Ha sido nombrado peon caminero eventual Francisco Ros Aguirre.

El sereno de San Félix, Francisco Victoria, ha sido declarado cesante.

El vigilante nocturno Antonio Morote, ha sido trasladado á San Félix.

El médico municipal señor Estrada, ha oficiado á la inspección municipal de Sanidad, notificándole las medidas adoptadas con los atacados de epidemia variolosa en su distrito.

Se ha recibido en el Ayuntamiento un pase y fe de soltero á nombre de Francisco Jimenez Madrid.

En el Negociado de quintas del Ayuntamiento debe comparecer la vecina del Lentscar, María Carreño, madre del soldado Ramon Hernández.

Se ha ordenado á los médicos señores Estrada y Jorquera, el reconocimiento de Fulgencio Hernández.

Espectáculos

TEATRO DE VERANO.—Compañía de zarzuela de don Rafael Gil. Espectáculos por secciones. Grandes funciones por tarde y noche.

EL BRILLANTE.—Grandes funciones de cinematógrafo y variedades. Exitó del bailarín excéntrico «Guajiro el Feo».

Centro de uscripciones

Las uscripciones á EL LIBERAL, podrán hacerse en Cartagena, dirigiéndose á D. Alfonso Mena Orozco, Plaza de Prefatmo, 10.

A VERANEAR

Han salido: D. José Ledesma, para San Javier. D. Antonio Rentero, para Alicante. Doña Angustias Cañada, para Valladolid. D. Luis Alba, para Alicante. D. Antonio García Pastor, D. Francisca Bermejo, D. José Saez Pizana y D. Ramón Espada, para Torrevieja.

NOTAS MUNICIPALES

El gobernador civil traslada comunicación del ministro de la Gobernación sobre el retraso con que todos los meses se recibe en dicho centro el estado de natalidad y mortalidad.

El capitán general de Valencia interesa se remitan ciertos antecedentes respecto al recluta de la cuarta sección Francisco Alegria Maizquez.

D. Manuel Navarro Roca solicita se le libre certificación del donativo que le hicieron por los daños causados por la inundación del año 1879.

se le nombre veterinario de esta capital, acompañando el título y otros documentos.

—La Junta provincial, remite el expediente de permuta de los maestros de escuela de Pinilla y Lobosillo.

—D. Alejandro Molina solicita de este Ayuntamiento se le concedan 250 litros de agua para su casa, de los pozos artesianos.

JURAMENTO DEL TENIENTE FISCAL

Esta mañana á las once, ha tenido lugar el acto solemne de tomar posesión el nuevo teniente fiscal de esta Audiencia que viene en sustitución del señor Felici.

D. Antonio Autras y Gonaz que es el nuevo funcionario, viene precedido de rectitud é imparcialidad en el cargo de juez de Ascenso de Alcalá la Real, donde ha dejado gratísimos recuerdos, y de donde ha sido promovido con carácter de ascenso al cargo que desde hoy desempeñará entre nosotros.

Al acto, que como decimos fué solemne, concurrieron todos los compañeros de fiscalía, los señores magistrados de las dos salas y gran parte de letrados y considerable público.

Felicidades al señor Autras deseándole acierto y triunfos en su nuevo cargo.

AYUNTAMIENTO

Sesión del día 4

Bajo la presidencia del señor Guillamón y con asistencia de los concejales señores Rivera, Salvat, Ramos de la Reguera, Díaz Sánchez, García Angosto, González Sanz y Soler Salazar, comienza la sesión.

El secretario da lectura al acta de la anterior, siendo aprobada.

Se aprueba la distribución de fondos del presente mes.

Igualmente quedan aprobadas las cuentas y pagos de la última semana, que presenta la Comisión de Hacienda.

Al arrendatario del Matadero, se le concede la baja que solicita de cuatro mil pesetas, según informa la comisión de Hacienda.

Salvat pide se autorice al alcalde para que sean tres en vez de cuatro.

El alcalde dice que ya tiene visto el asunto, y accede el arrendatario á que sean tres mil.

Salvat dá las gracias porque ve que no distingue entre amigos políticos ó que no lo sean.

El alcalde manifiesta que ya dijo que la política la dejó en la puerta de la calle.

Pide licencia el médico don Miguel Angel, por enfermo, dejando un sustituto.

Salvat, dice que dado el estado actual, debe fijarse el plazo de la licencia, pues la que se pide es ilimitada.

El alcalde dice que no debe pasar de un mes, á condición de que vuelva á su destino en caso necesario.

Así se acuerda.

La subasta de arbitros será el día 10 y se designa al concejal señor Rivera para que la presida.

García Angosto solicita del Ayuntamiento que se dicten unas prescripciones sanitarias y se repartan en escuelas y otros centros.

González Sanz, insiste en lo mismo. Dice que esas medidas están ya recopiladas en una «Cartilla anticólerica» de que es autor el médico señor Guillamón.

Ramos de la Reguera, elogia la «Cartilla anticólerica» y abunda en las mismas razones.

Salvat pide que se autorice al alcalde, sin necesidad de que pase á la Comisión.

El alcalde dice que se trata de un médico que lleva su apellido y por eso nada ha querido decir.

Es loable la actitud de ese médico al prevenir con su «Cartilla» al público.

Dice que debe fijarse el número.

González Sanz indica que debe ser el mayor número posible, para que llegue á todas partes.

Ramos de la Reguera pide que se de un voto de gracias al alcalde para que tome las medidas que crea necesarias.

Díaz Sánchez dice que reconocida la utilidad de esa «Cartilla», se adhiera á lo dicho por los demás concejales.

García Angosto dice que no tenía noticias de tal «Cartilla»; pero enterado, manifiesta que sean muchos los ejemplares que se adquieran.

que funcione la Cámara frigorífica.

Rivera pide que se ejerza mucha vigilancia en los barrios extremos y que con el médico se tomen las medidas necesarias.

Salvat insiste sobre lo mismo.

El alcalde dice que conste el voto de gracias por lo bien que lo ha hecho el señor Soler Salazar, mientras lo ha sustituido.

Este dice que no ha hecho más que cumplir con su deber.

Díaz Sánchez dice que en el Javali Nuevo, el dueño de la casa-escuela, porque no se interrumpen las clases, ha accedido á que continúe en su casa la escuela. Merece elogios.

El alcalde dice que es un rasgo que se debe hacer constar.

Salvat ruega que se limiten los permisos para la extracción de letrinas.

El alcalde dice que ya había dispuesto que, no siendo muy urgente, no se concedan permisos en estos dos meses.

Añade que esta tarde es muy posible que se encuentre una casa á propósito para «lazareto».

Y se levanta la sesión.

Contra el cólera

Cartilla anticólerica

Con este título ha publicado el joven y distinguido médico D. Antonio Guillamón Conesa, un utilísimo folleto, en el cual se dan á conocer convenientemente compendiadas, aquellas más precisas medidas que deben adoptarse para prevenirse contra la terrible enfermedad epidémica que nos amenaza.

No necesitamos hacer grandes esfuerzos para que se comprenda la importancia y la conveniencia de que se divulguen estos conocimientos, para que lleguen á todos.

El Ayuntamiento debiera hacer el pequeño esfuerzo que supone la divulgación de tales medidas, reparando con profusión esta cartilla, especialmente entre las familias pobres.

El folleto lo dedica su autor al senador del reino D. Isidoro de la Cierva.

Copiamos de tan útil «Cartilla» los siguientes párrafos que dan idea de su contenido:

El microbio del cólera

Roberto Koch, en 1883, descubrió el agente que producía el cólera, bautizándolo con el nombre de bacilo-cólera; dándosele también el de vibrión cólerico y virgula de Koch. Tiene varias formas, pero la más corriente es semejante á una coma, de aquí su nombre. Su dimensión es de dos micras de largo, por media micra de espesor por término medio.

Este microbio llega hasta nosotros en las aguas, en ciertos alimentos y bebidas; por medio de los insectos entre los que figura en primer lugar la mosca, que se posa en los distintos manjares después de haber pululado por deyecciones, ropas, enfermos, etc. Así de esta manera lo ingerimos por vía bucal.

El contagio puede ser por contacto directo de substancias infectas, y, rara vez, por vía aérea en el polvo atmosférico en el que nadan partículas contumaciaes.

Al mismo tiempo, puede un individuo, sin ser atacado, ser portador del virgula de Koch; y de la misma manera un convaleciente del cólera puede servir de contagio.

¿Cómo obra?

Según el Dr. Klempner el bacilo-cólera, tiene en su cuerpo dos substancias tóxicas, y en virtud de quedar libres estas toxinas en el intestino humano, provoca ese envenenamiento que llamamos cólera.

Medios óptimos y refractarios

En todas las enfermedades infecciosas, la suciedad, la pobreza, la falta de higiene, la debilidad orgánica, los excesos y fatigas, y el miedo en fin, predisponen desde luego á ser víctimas de ellas.

Al vibrion cólerico le es favorable el calor, si bien resiste mejor las temperaturas bajas y muere en 10 minutos á 52 grados. Le perjudican notablemente las ácidos y los desinfectantes químicos. Se le encuentra en el agua de los ríos, lagos, puertos, donde han sido vertidas aguas sucias, procedentes de letrinas, lavados de ropa etc. Puede vivir mucho tiempo y multiplicarse en las siguientes substancias: leche, carne, azúcar, manteca, pan, pastas, frutas, verduras, pepinos, lechugas y tomates, etc., en diversas bebidas en terrenos y ropas con cierta humedad. Los rayos solares le son altamente nocivos. Y asimismo no puede vivir en los frutos ácidos, en la cerveza, vino, y en las aguas carbonáticas.

Profilaxis del cólera

Los medios para evitar el cólera los podemos reducir á dos grupos: Primero.—Los que impiden el acceso del microbio á nuestro organismo, aniquilando é inhabilitando antes de la lucha.

Segundo.—Los que colocan el organismo en las mejores condiciones de defensa.

Entre los primeros medios recomendamos los siguientes:

(a) El agua que se destine á be-

ber, limpieza particular, condimentos y otros usos deberá ser previamente hervida y filtrada.

(b) No se hará uso de verduras, frutas y legumbres verdes; leche, carne, chocolate, azúcar, etc., si antes no ha sido hervido. Y las substancias que como el pan, pastas y otras no puedan cocerse, preservárlas del contacto de las moscas, por medio de alambreras protectoras y exponerlas largo tiempo á la acción de los rayos solares, procurando colocarlas en disposiciones.

(c) Borrar los retretes, vasos de noche, cubos, escupidoras, etc., con disolución de sulfato de hierro al 10 por 100.

(d) No conservar las basuras dentro de los domicilios, pues las autoridades ordenarán á sus dependientes las recojidas diarias y convenientemente.

(e) Debe prohibirse el hielo y los helados aun cuando estos últimos sean hechos con agua y materias esterilizadas, pues que sin ser beneficiosos pueden ser causa de diarreas predisponentes.

Entre los segundos medios encarecemos:

(a) No temer al cólera, pues la depresión de ánimo es causa predisponente.

(b) Poner más cuidado en las prácticas higiénicas corrientes (limpieza de ropas, cambio frecuente de las mismas, aseó del hogar etc.)

(c) Hacer vida ordinaria, evitando cansancios, fatigas y excesos de todas clases.

(d) Evitar el hacinamiento y el contacto con cólericos y personas sospechosas.

Higiene del cólera

Tan pronto como se conozca un caso de cólera ó sospechoso debe denunciarse á las autoridades, para que ellas apliquen los medios de que disponen.

Entre tanto, aislan al enfermo y entregad las ropas á la dependencia de la estufa que además desinfectará el local.

Las personas que asistan á los cólericos deberán utilizar ropa distinta para ponerse en relación con las personas sanas; y asepticarán sus manos con lavados de agua jabonosa, alcohol y solución de sublimado al uno por mil.

Además practicarán abluciones diarias con agua hervida acidulada con vinagre y limpiarán su boca con este mismo ácido.

Tratamiento del cólera

De éste solo diré dos palabras puesto que al médico es á quien corresponde exclusivamente este epígrafe.

Y me refiero á la diarrea premonitória.

Durante este período y mientras se reanuda asistencia facultativa, se hará uso de infusiones calientes de té ó café con gotas de ron ó coñac; además unos papeles de subnitrito y salicilato de bismuto á 30 centigramos de cada medicamento, para tomar uno cada dos horas en un poco de agua gomas hervida.

Antonio Guillamón.

DE ARCHENA

Fecha gloriosa

Difícilmente se borrará de la memoria de los archeneros, la fecha memorable del 16 de Julio último, que al recordarla, sea cuando fuere, hará latir orgullosos y conmovidos los corazones impregnados del sentimiento sacrosanto que en ellos inspira la augusta evocación de las glorias pasadas, cuyos ecos vibran majestuosos, dejando en nuestro espíritu una estela de recuerdos que adoramos; difícilmente pasará desapercibido para un hijo que se engrandee con las dichas de su madre, el día solemnisimo en que ella envolviéndose en venturoso manto se cubrió de honra, honra sublime que le augura sonriente provenir de inefables glorias.

Fué sí, el 16 de Julio último, día inolvidable, porque en él hubo un momento crítico, supremo, en el que apareció inmortalizada en elegante estatura la excelsa figura de un archenero venerable, momento edificante, conmovedor que incendió en ardorosa llama de amor las cuerdas sensibles del alma; que levantó en el espíritu la honda y entusiasta admiración de lo grande y de lo bello, que agitó el corazón presa de cálidos sentimientos vivificados espontáneamente ante los destellos de la sublime efigie que acababa de ser descubierta; que hizo que la mente se recreara, fantástica, recorriendo con las alas vertiginosas del pensamiento el espacio admirable de las glorias humanas que logró en fin, que los labios todos, obedeciendo simultáneamente á un impulso poderoso nacido en lo más hondo del pecho pronunciasen conmovidos el nombre de Miguel Medina Luna, el mismo que hay esculpido con caracteres indelebles en el sencillo monumento inaugurado.

Confieso, que jamás me he sentido presa de emoción tan intensa como la que me embargó entonces; yo, que he presenciado cosas grandes; yo, que he visto obras reveladoras del génio portentoso del hombre, quedé allí, absorto, presa de muda admiración.

Para Alicante

Han salido para Alicante la señorita Elena Callejas, acompañada de su querida y distinguida hermana Luisa.

Función benéfica

En el teatro de la Alberca, varios jóvenes de aquella colonia veraniega han

organizado una función á beneficio de las familias de los que murieron á consecuencia de los desprendimientos de tierras en las yeseras de Algezares. La función se verificará mañana domingo, poniéndose en escena «Zaragüeta» y «El Contrabando».

Vida Religiosa

Vela y Alumbrado

Día 5.—En la Purísima. Santoral. Día 5.—Nuestra Señora de las Nieves, patrona de Cenizate, Chinchilla, y Villanueva de la Jara, y S. Emigdio.

ALICANTE

La Casa del Pueblo

El pensamiento de construir un hermoso edificio que sirva de domicilio social á todas las sociedades obreras de la localidad, ha sido acogido con extraordinaria simpatía.

De la dirección y planos del edificio, se ha encargado gratuitamente el ingeniero señor Lafarga.

A las obras, que comenzarán en plazo breve, se les dará tal impulso que, en fecha no lejana, se inaugurará la Casa del pueblo.

Corrida magna

Todo el interés de los aficionados taurinos se halla puesto en la corrida magna que ha de celebrarse el día 11.

La empresa posee informes fidedignos que le permiten esperar que el valiente diestro Vicente Pastor pueda tomar en el espectáculo.

Si desgraciadamente, empeorase su estado, se asegura que la empresa daría el cartel un aliciente más, añadiendo otro toro.

Esto es, nueve veragüenos para los diestros Fuentes, Gallito y Gaona.

Martinez Sierra

El mantenedor de los Juegos florales, que se celebraron anoche, señor Martinez Sierra, se propone pasar una corta temporada en uno de los pueblos de esta provincia, donde piensa terminar una obra teatral.

Viajeros

Se halla entre nosotros nuestro estimado amigo y paisano, el administrador de EL LIBERAL en Sevilla, don Rafael Martínez.

Nuestra bienvenida. —Ha marchado á sus posesiones de Ovil, en compañía de su familia, el concejal y abogado D. Manuel Escolano. —4 Agosto.

Los socialistas

(POR TELÉGRAFO) En la Casa del Pueblo.—Mitin de protesta

Madrid 4 (2 t.) La Junta directiva de la Casa del Pueblo, ha repartido una hoja, dirigida al vecindario de Madrid, convocando á un mitin para protestar de la injustificada subida del precio de las viviendas y de la carestía de los artículos de primera necesidad, á pesar de la desaparición del impuesto de Consumos.

Contra la guerra

También la Casa del Pueblo ha dirigido á los trabajadores un manifiesto invitándolos á un mitin internacional contra la guerra.

Este tendrá lugar el domingo en Madrid.

El documento es vibrante. Se formula por encargo de la confederación general de trabajadores de Francia y por la unión general de trabajadores de España.

Contiene una enérgica protesta contra los propósitos belicosos en Marruecos.

INGENIERO ABOGADO

(POR TELÉGRAFO) En Gijón

Madrid 4 (2 t.) Los ingenieros D. Gumersindo Junquera y D. Jesús Solana, fueron en una lancha al cabo de las Peñas.

El objeto era hacer estudios geológicos.

Al regresar la lancha, se metió en las rompientes, volcando. Solana pereció ahogado. Junquera y tres marineros consiguieron salvarse.

Almuerzo en el «Pelayo»

(POR TELÉGRAFO) Fiesta íntima

Madrid 4 (2 t.) A bordo del acorazado «Pelayo», se ha celebrado una fiesta íntima y patriótica.

Esta consistió en un almuerzo ofrecido por los jefes y oficiales al tercer comandante y oficiales á sus órdenes, al regresar del campamento de Nador y Larache, donde han prestado servicio.

Al descorcharse el champagne, hubo brindis entusiastas y se dieron vivas á la Patria, al rey y á la Marina.

Las huelgas

(POR TELÉGRAFO) Madrid 4 (4 t.)

La huelga de descargadores de Santander, sigue complicándose. Ha resultado en una colisión, un esquirols herido.

De la de Bilbao se reciben mejores impresiones, caminando hacia la solución.

La situación de Marruecos

(POR TELÉGRAFO)

CEUTA

Kabilas en lucha

Madrid 4
Los kabilas dicen que la lucha entablada entre las kabilas de Anghera y Wad-rás, seguirá, siendo larga y cruenta...

Se confirma que los de Benisid han hecho suya la causa de los de Anghera y están dispuestos a pelear juntos hasta vencer al enemigo.

Este gestiona también la alianza de otras kabilas.

El Raisuli busca partidarios entre los de Wad-rás para castigar a los angherinos que se niegan a pagar anteriores contribuciones.

Moro herido.—Vapor encallado
Ha ingresado en el hospital militar un moro gravemente herido en la cabeza, de una pedrada que le dió otro moro en riña.

En la playa de Benítez, próximo a la plaza, ha encallado el vapor mercante inglés «Yonhove», á causa de la espesísima niebla.

La tripulación se ha salvado. El capitán rechazó los auxilios que se le ofrecieron.

Esperó los remolcadores de salvamento de su casa naviera de Gibraltar.

Barco á pique
(Recibido con retraso)
Madrid 4 (4 md.)

Telegramas recibidos de Ceuta confirman el naufragio del barco inglés «Yonhove» que desplazaba 1255 toneladas, llevando 18 tripulantes.

Dirigiase á Glasgow, procedente de Sagunto, cargado de mineral.

Hállase empotrado entre dos grandes rocas y se le han abierto vías de agua que han inundado las bodegas.

Desconfiase salvarlo.

TÁNGER
Periodistas expulsados de Agadir
Ha causado impresión el rumor de que las autoridades de Agadir, á instancia de los alemanes, han expulsado á dos periodistas ingleses.

Parece que lo ocurrido ha sido que dos corresponsales ingleses llegaron á Agadir, procedentes de Mogador, sin llevar carta de recomendación, como es costumbre.

Al soldado que los escoltaba, lo dejaron en la mitad del camino. El califa los negó hospitalidad.

Los periodistas insistieron, surgiendo viva disputa.

Enterado el comandante del «Berlin», les ofreció sus buenos oficios para arreglar el conflicto.

Los periodistas declinaron el ofrecimiento diciendo que en calidad de súbditos británicos les impedía aceptar la intervención extranjera.

El califa les pidió que se marcharan sin más discusión.

Los ingleses regresaron á Mogador.

La legación inglesa no ha dado importancia al asunto.

ALCAZAR
Contra el Raisuli
Madrid 4 (2 t.)

A consecuencia de una reclamación del consul inglés, los franceses han puesto en libertad á un jeque del Raisuli.

La caballería de la mehalla sigue recorriendo los adueros y amenazando con grandes castigos á quienes acaten la autoridad del Raisuli.

Recomiendan á los kabilas que cuando los soldados del Raisuli se presenten á cobrar contribuciones, los prendan y los apaleen.

TÁNGER
El Banco Marroquí.—Nueva moneda
El Banco Marroquí ha recibido duros y medios duros con el busto de Muley Hafid.

Estas monedas están fabricadas en la casa de la moneda de París.

Noticias de Fez
Dicen de Fez que el lunes llegó Baldier con todas las fuerzas, excepto con 500 hombres que se quedaron en Mequinez.

En seguida conferenció con Hafid. Se cree que trataron de la expedición á Sefrá, contando para ello con todas las fuerzas de Daluier y con las de la Guarnición de Fez.

satisfechos de nuestra acción; pues les tratamos con gran consideración y les hacemos justicia.

Nosotros no les cobramos impuestos como el Maghzen.

Los militares españoles, con esta conducta de prudencia y de bondad, están realizando una verdadera obra colonizadora.

La completaremos atendiendo los informes dados por Altamira, á consecuencia de su viaje á las plazas de Africa.

Estableceremos varias escuelas. Ahora enviamos un barracón; después desenvolveremos las obras públicas.

Atenderemos los demás ramos de la riqueza del país.

En Larache se han establecido unos industriales catalanes.

Es de esperar que otros imiten su conducta, completando así la acción realizada por el Gobierno.

Terminó Canalejas manifestando, que según las últimas noticias recibidas, en Alcazar y Larache no ocurre novedad.

TÁNGER
Entre kabilas.—Reunión importante
Siguen sin resolver las cuestiones entre los kabilas de Anghera y Wad Rás.

Ayer se reunieron en el zoco el Jemis los jefes de Anghera.

Faltaron los representantes de algunas fracciones fronterizas á Ceuta.

Después de larguísima discusión se acordó escribir al jefe principal de la kabila que reside en Tángar, para que se avistase con el Guebbas y por su mediación se obtenga la libertad de ocho prisioneros que se llevaron los kabilas de Wad-Ras á Arcilla entregándolos al Raisuli.

Caso de no obtenerse la libertad se impondrán los temperamentos belicosos.

La reunión se disolvió sin incidentes.

Para evitar incidentes
El consulado general de Inglaterra en Tángar, ha publicado un aviso ordenando que los súbditos ingleses no pueden circular con armas por los distritos de Larache y Alcazar sin llevar permiso de las autoridades españolas.

Cuantos quieran penetrar en dicho territorio, deben llevar un certificado de las autoridades consulares inglesas.

Ayuntamiento dimitido
(POR TELÉGRAFO)
En Cuenca
(Recibido con retraso)
Cuenca 4 (1 md.)

El Ayuntamiento en pleno ha presentado la dimisión.

La causa no ha sido otra que el no haberle dicho el gobernador que llegaba el ministro de Fomento.

BOLSA
(POR TELEGRAFO)
Madrid 4 (6'50 t.)

Interior... 84'60
Fin... 00'00
Próximo... 00'00
Amortizable... 102'15
Banco... 451'00
Editorial España, fundador... 000'00
Editorial España, ordinarias... 000'00
Banco de Cartagena... 000'00
Tabacos... 000'00

Cambios
Francos... 8'35
Libras... 27'33
Exterior París... 00'00

De Portugal
(POR TELEFONO)
Ministro herido.—¿Qué ocurre?
Madrid 4 (4 t.)

Se reciben noticias de Portugal, las cuales dicen que ha resultado un ministro herido.

No se han podido recoger más detalles, habiendo producido la noticia gran expectación.

(POR TELEGRAFO)
Malestar en Lisboa
Madrid 5 (1 md.)

Por noticias particulares se sabe que en Lisboa continúa el malestar por la carestía de las subsistencias.

Grupos formados por numerosos ciudadanos, circulan por las calles en actitud poco tranquilizadora.

Las tropas rodean el palacio del Parlamento, en previsión de que cualquier alboroto repercuta en las sesiones que celebran las constituyentes.

La situación internacional
(POR TELÉGRAFO)
PARÍS
Lo que dice «Le Temps»
Madrid 4 (2 t.)

Le Temps afirma que el cónsul alemán en Mogador ha escrito á todos los kaidas de Hanz y á otras personalidades indígenas, invitándoles á visitar el crucero alemán que hay en Agadir.

sentó una nota al ministro de Negocios extranjeros de Francia, expresiva de las únicas compensaciones que es posible conceder.

La nota se redactó por consecuencia de las largas deliberaciones habidas, en que tomaron parte diplomáticos, generales y políticos del partido colonial.

Se cree que si Alemania rechaza estos últimos ofrecimientos, cesará la conversación que se sigue en Berlín.

No obstante, se cree improbable el que se llegue, por ahora, á la ruptura.

LA «GACETA»,
(POR TELÉGRAFO)
Madrid 4 (2 t.)

La Gaceta publica un real decreto autorizando el funcionamiento de las escuelas privadas de párvulos que están dirigidas por maestros.

Políticos de viaje
(POR TELEFONO)
Madrid 4 (4 t.)

Hoy salen de Madrid los políticos siguientes:
Para San Fernando, Pidal, con objeto de ver á un pequeño hijo enfermo.

Para Gijón, Gimeno.
Para Galapagar, Rodríguez.

Vicente Pastor á Madrid
(POR TELÉGRAFO)
Mejorado
Madrid 4 (9 n.)

Dicen de Santander que en el rápido salió Vicente Pastor para Madrid.

Marcha en buenas condiciones, pues está bastante mejorado de las heridas.

Se repondrá en los días que le quedan para volver á torear.

A la salida de Santander, se le ha hecho una despedida entusiasta, acudiendo muchos amigos y admiradores del torero madrileño.

Centenario de Jovellanos
(POR TELÉGRAFO)
A Gijón
Madrid 4 (9 n.)

En el expreso ha salido para Gijón Amalio Jimeno acompañado de su hijo Vicente.

En la estación de Segovia se les unirán Caserta y su esposa, que van á asistir á las fiestas en honor de Jovellanos.

OVIEDO
(POR TELEGRAFO)
A esperar á los infantes y á Gimeno.—Diputado herido.
Madrid 4 (9 n.)

Dicen de Oviedo que salió el gobernador á esperar á los infantes y á Amalio Gimeno.

El diputado canalejista Juan Uria caminaba por la línea del Norte, cuando al llegar á Lugones, le alcanzó el tren, dándole un topetazo y lanzándole fuera de la vía.

Le rompió una costilla y resultó además con heridas en la cabeza. Han sido calificadas de pronóstico reservado.

Otro vuelo de Védriñes
(POR TELÉGRAFO)
Cruce del canal de la Mancha
Madrid 5 (1 md.)

Comunican de Londres que el aviador Védriñes salió de aquella capital á las seis de la mañana, cruzando el Canal de la Mancha.

Aterrizó en Dieppe á las ocho y cuarenta y cinco minutos.

Barcelona
(POR TELEGRAFO)
La emigración.—Agentes clandestinos
Madrid 4 (9 n.)

Se ha detenido á varios contraventores de las leyes de emigración.

Agentes clandestinos extendían documentos falsos.

De esta forma emigraron durante el mes de Julio 929 en su mayoría para la Argentina.

Huelga de carreteros
En Villafranca de Panadés han celebrado un mitin los huelguistas carreteros.

Asistieron representantes de todos los oficios incluso gran número de carreteros de Barcelona.

Se aconsejó la huelga general de una forma violenta y revolucionaria. Intervino el juzgado.

Se han enviado guardias civiles para evitar desórdenes.
Noticias alarmantes sobre el cólera
Madaid 5 (1 md.)

La mayoría de los atacados en Francia lo están por comer melocotones procedentes de Italia.

Fiestas en Alicante
(POR TELÉGRAFO)
Los Coros Clavé de Elche.—Recepción entusiasta.
Alicante 4 (12 n.)

A las nueve de la noche llegaron á esta ciudad los Coros Clavé de Elche.

Les recibieron comisiones del Ayuntamiento, Orfeón alicantino y bandas de música.

A las once de la noche se celebró en la plaza de Alfonso XII, frente al Ayuntamiento, la fiesta de la alborada de la virgen del Remedio, patrona de Alicante.

El espectáculo fué presenciado por enorme gentío.

En la alborada tomaron parte los coros Clavé de Elche y varias músicas, entre grandes aplausos.

También ha cantado en la popular fiesta la eminente triple alicantina Ernestina Fons, el Ave Maria de Gounod, siendo ovacionada.

Al final el orfeón alicantino, acompañado por la orquesta, cantó el grandioso himno de Greig que lleva por título «Nueva patria».

El notable orfeón escuchó ovaciones entusiastas.

Fuegos artificiales
Presenciados por extraordinaria concurrencia se quemaron, después de la alborada, fuegos de artificio desde las torres de la Casa Consistorial.

Banquete á Martínez Sierra
Mañana al mediodía y organizado por los numerosos admiradores del ilustre literato Martínez Sierra, se verificará un banquete en honor del mantenedor de nuestro Juegos florales y eximio autor de «Canción de cuna».

El acto se verificará en el Club de regatas.

La caravana automovilista
Mañana tarde, según está anunciado, llegará á Alicante la caravana automovilista de Valencia.

A los expedicionarios se les prepara un entusiasta recibimiento.

San Sebastián
(POR TELÉGRAFO)
Entrevistas comentadas
Madrid 4 (9 n.)

Están siendo muy comentadas las largas entrevistas que celebra García Prieto con los embajadores de Inglaterra y Francia.

Los tres se muestran muy reservados.

El sustituto de Pastor
Madrid 5 (1 md.)

En vista de que Quinto no ha contestado á las proposiciones que se le han hecho para que sustituya á Vicente Pastor, se le ha teleografiado á Regaterin en este sentido.

Lerroux y Pablo Iglesias
Ha llegado á San Sebastián el jefe de los radicales Alejandro Lerroux, También ha llegado el jefe de los socialistas Pablo Iglesias.

Viene de Toulouse. Le recibieren muchos obreros.

Luque á Melilla
El ministro de la Guerra, ha manifestado que ignora cuando marchará á nuestras posesiones de Africa.

Dijo que antes de marchar volverá de nuevo á San Sebastian para someter á la firma del rey varios decretos importantes.

El gobernador de Sevilla
(POR TELEGRAFO)
Conferencia con Canalejas
Madrid 5 (1 md.)

Ha llegado á Madrid el gobernador civil de Sevilla.

Conferenció con el presidente acerca de las medidas sanitarias adoptadas en aquella población para prevenirse contra el cólera.

GRANADA
Mitin de los ferroviarios
(POR TELEGRAFO)
Madrid 4 (9 n.)

Han celebrado un importante mitin los empleados ferroviarios de la compañía de Andaluces.

El objeto ha sido para protestar de la cesantía injusta de que han sido objeto el maquinista Catalán y el factor Puertas, porque estos pertenecen á la Unión ferroviaria y han pedido que se rindan las cuentas nel Montepío.

La compañía no ha rendido cuentas desde el año 1904, á pesar de que lleva ya descontados á los empleados seis millones de pesetas.

Con los ferroviarios simpatizan otros gremios. Hablaron con los concejales Riño y Puerta, con el jefe de los socialistas, Jubés y con el companero Llorens. Acordaron formar una comisión compuesta de individuos ajenos á los ferroviarios y solicitar la repeti-

Plaza de Toros de Alicante
TAURINA DE LEVANTE
Gran corrida para el día 11 de Agosto de 1911
Se lidiarán OCHO hermosos toros, de la acreditada ganadería del excelentísimo DUQUE DE VERAGUA, por las cuadrillas de FUENTES, VICENTE
Entrada de sombra, 5'50
Id. de sol 3
En los anteriores precios
La corrida dará principio

CONSULTA
de D. Ant
P. de San Agus
CONSULTA DE 9 A 10 GRATIS
DE 10 A 12 PARTICULAR

FERIA DE CARTAGENA
Dos grandes corridas los días 5 y 6 Agosto
DIA 5.—SEIS hermosos toros del célebre ganadero de Sevilla D. Felipe de Pablo Romero
por COCHERITO DE BILBAO, BIENVENIDA Y MANOLETE
DIA 6.—SEIS magníficos toros de la acreditada ganadería de D. Gregorio Campos (antes Adalid), también de Sevilla, por Castor Ibarra COCHERITO de BILBAO y Manuel Megias BIENVENIDA
ENTRADA GENERAL, 3'33. MEDIA ID., 2'33.
Los doce toros tienen los 5 años, y para que los aficionados se cerciorren de su magnífica lámina, habrá entrada libre á los chiqueros, los días 3 y 4 de Agosto, por la tarde.—Trenes especiales en todas las líneas.

ción de los cesantes y que se rindan las cuentas del montepío.

También acordaron pedir al gobierno que cumpla con la inspección exigida por las leyes.

La comisión se ha avistado esta tarde con varios individuos que tienen planteadas reclamaciones, y con la junta local y otras sociedades para que les ayuden en su gestión.

Noel, libertado
(POR TELEGRAFO)
Madrid 5 (1 md.)

Ha sido declarada la libertad provisional del notable escritor Eugenio Noel.

Economato militar
(POR TELEGRAFO)
Se funcionamiento
Soria 4 (1 md.)

El día primero de Septiembre comenzará á funcionar el economato militar, recientemente organizado.

ORENSE
(POR TELEGRAFO)
Ordenes á los portugueses
Madrid 5 (1 md.)

El alcalde de Zelanova, ha ordenado á los refugiados portugueses, que asciendo á cincuenta, que salgan inmediatamente de aquel pueblo.

Los emigrados de la vecina nación, se hallaban organizados militarmente y realizaban actos que contravenían las disposiciones gubernativas.

La guardia civil se encarga de expulsar á los que se resisten.

Esperando acontecimientos
En estos últimos días se ha notado movimiento extraordinario entre los emigrados de Verin, Orense y Montforte.

La impresión general es que se avecinan grandes acontecimientos.

La policía de Alhucemas
(POR TELEGRAFO)
Nombramiento
Madrid 5 (1 md.)

Ha sido nombrado jefe instructor del tabor de policía para la plaza de Alhucemas, el teniente de Infantería don Manuel Orgaz.

Las huelgas en Madrid
(POR TELÉGRAFO)
La de pintores.—Desacuerdo
Madrid 5 (1 md.)

La nueva reunión convocada en el gobierno civil para solucionar la huelga de pintores-decoradores, no ha tenido solución práctica alguna.

Los obreros dijeron que no pactarían con una sociedad patrona constituida ilegalmente. Los patronos protestaron anunciando represalias. La de fundidores
La huelga de fundidores parece

que lleva camino de una pronta solución.

Es muy probable que reanuden sus trabajos en plazo breve.

Llegada de Vicente Pastor
(POR TELEFONO)
Madrid 5 (3'30 md.)

Ha llegado Vicente Pastor. Se sustrajo á las manifestaciones de los amigos que acudieron á recibirle, marchando en automóvil á su domicilio.

El aspecto de la herida es inmejorable.

Radicales y carlistas
(POR TELEFONO)
Colisión en Valencia
Valencia 5 (3 md.)

En la plaza de San Jaime ha ocurrido una colisión entre radicales y carlistas.

Del tiroteo resultaron tres heridos, incluso un curioso que presenciaba el suceso.

La policía los disolvió practicando detenciones.

Crisis en Portugal
(POR TELEFONO)
Ministro que dimitte
Madrid 5 (3'30 md.)

En la Asamblea constituyente que se celebra en Lisboa, el ministro de Marina se mostró disgustado por las manifestaciones del populacho.

Dijo que el Gobierno cumplirá honradamente con su deber.

Si le niegan apoyo dimitirá. La muchedumbre rodea el Parlamento en actitud belicosa.

Intentó asaltar el palacio del Parlamento, impidiéndolo la policía.

Las turbas van presidiadas por el diputado Pereira.

Ha sido silbado Machado dos Santos y apedreados los escuadrones que salieron á imponer el orden.

Se repartieron muchos sablazos. Los ministros no salen del Parlamento temiendo agresiones.

La excitación es grande.

DESDE LA BARRERA
POR «DON MODESTO»
A la venta en las principales librerías
Los pedidos á la Administración de EL LIBERAL
Marqués de Cubas, 7, Madrid
PRECIO: 3'50 PESETAS

ESPECTACULOS
Salón de Actualidades
Función completa para esta noche á las nueve y media, «Las de Cain».
Imp. EL LIBERAL, Crédito Público, 1

La Maquinista de Levante

de MIGUEL ZAPATA

Grandes talleres de Fundición, Construcción, Reparación e instalación de máquinas y calderas de vapor, bombas y en general de todos los aparatos necesarios para la explotación de minas.

Director, Don Antonio Beltrán Borrell, Ingeniero. LA UNION-CARTAGENA

Compagnie Générale Transatlantique
VAPORES CORREOS FRANCESES

SERVICIO FIJO Y RAPIDO ENTRE LOS PUERTOS DE CARTAGENA A ORAN Y MARSELLA Y VICEVER

ITINERARIO	LLEGADAS	SALIDAS
CARTAGENA	los miércoles 6 mañana.	los martes 8 tarde
ORAN	los viernes 10	los miércoles 6
MARSELLA	los sábados 10	los sábados 6
ORAN	los martes 8	los lunes 11
CARTAGENA		

Los señores pasajeros de 1.^a, 2.^a y 3.^a clase hallarán en los quince magníficos transatlánticos que hacen los servicios del Mediterráneo, lujosos y cómodos camarotes con todos los adelantos modernos. Pasajes especiales de 4.^a clase para Orán y Marsella.

Esta Compañía tiene varias combinaciones de viajes circulares entre España, Francia, Italia, Túnez y Argelia.

Platos excepcionales para la exportación de frutas, legumbres y pimientos con destino a los puertos de las provincias de Orán, Argel, Constantina, Regencia de Túnez y todos los demás puertos del Mediterráneo

J. M. PELEGRIN.-CARTAGENA

Vapores CORREOS FRANCESES
DE LA SOCIETE GENERALE DE TRANSPORTS MARITIMES A VAPEUR

Servicio fijo, rápido y directo en 12 días entre los puertos de ALMERIA para el transporte de pasajeros con destino al BRASIL Y BUENOS AIRES con los magníficos y modernos transatlánticos de gran tonelaje, dos hélices y triple escape de vapor.

"FORMOSA", "RAMPA", Y "PLATA"

saldrá de ALMERIA el 12 de Agosto de 1911 y admitirá

Pampa

pasaje en Cámara de 1.^a, 2.^a y 3.^a clase y en 2.^a clase haciendo breve escala en DAKAR (Costa de África) para abastecerse de carbón y agua donde la duración probable del viaje de 15 días. Las Cámaras de primera y segunda de estos buques están decoradas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos; tienen espaciosas salones, comedor eléctrico y el mejor servicio.

PARA LOS PASAJEROS DE 3.^a CLASE COMIDA A LA ESPAÑOLA

Mucha importancia.—Para obtener plaza en estos vapores Correos hay que solicitarla con tiempo.—Los pasajeros de tercera clase, mandarán, con bastante anticipación, los documentos que ordena la vigente Ley de Emigración.—Los manifestantes de pasajeros las llevarán al día 10, 8 antes de salir cubiertas las plazas en estos puertos.

Más informaciones en consignatarios: **HITO Y RICARDO GIMENEZ S. EN C.** En Cartago, 78. Almería

AGENCIA MARTINEZ

SERVICIO en todos los TRENES
EN MURCIA: SOCIEDAD, 13
EN CARTAGENA: DUQUE, 35

La más antigua de la Región
La que más garantías ofrece
La que entrega sus encargos el mismo día.

Servicio fijo entre Murcia, Cartagena, Alicante, Torrevieja, y pueblos intermedios, combinados para Orense, Valencia, Madrid, y Barcelona.

En Alicante, D. Pascual Martínez, P. Isabel II, 4
En Murcia, D. Pascual Peral, San Joaquín, 4
En Cravillenta, D. Antonio Davó, S. Antonio, 21
En Albaterra, D. Manuel Garfía, Plaza, 8
En Almoradí, D. Francisco Bueno, Finqueros, 8
En Rojales, D. Manuel Martínez, Cuario, 14
En Torrevieja, D. Antonio García, Rodas, 16
En Callosa, D. José Belmonts, calle Abajo, 8
En Orihuela, D. Mariano Huertas, Rosamora, 5
En Murcia, D. Pascual Martínez, Sociedad, 13
En Cartagena, D. Joaquín Peral, Duque, 35
En Valencia, Sr. Cuenca, calle del Lobo, 8
En Barcelona, D. Enrique Valls, Pasaje, 1
En Madrid, D. Justo Biosa, Puerta Atocha, 8
En Lorca, Miguel Alarcón, calle del Nogal.
Balda de Murcia Alicante, Torrevieja y Cartagena en todos los trenes.

Los encargos de Cartagena para la línea de Alicante y Torrevieja, sólo esta Agencia los entrega el mismo día.
Regreso a estos puntos en todos trenes.

RESTAURANT DEL CASINO
TORREVIEJA

Desde el día 20 del actual se sirven en este restaurante centro, almuerzos y comidas. Servicio a domicilio. El señor Torregrosa, abastecedor de esta Sociedad, cuenta con inteligente personal.

GRAN CORSETERIA FRANCESA
DE MARIA CABARCOS

Platería, 4

Esta acreditada casa, posee los modelos más elegantes y creados exclusivos para esta casa. Entre estos la forma

INGLESA
EMPERATRIZ
VENUS

Y el nuevo corsé tricor y otros muchos de suma elegancia y comodidad. También cuenta con un gran surtido en corsés a precios muy económicos.

Corsé, aparato con muletas para cuerpos defectuosos, aprobado por los médicos.

Gran surtido en fajas y aparatos higiénicos y toda clase de artículos propios para este ramo.

4, Platería, 4



ARMEMENT ADOLF DEPPE
ANVERS

Se admite carga directa entre los puertos de Cartagena y Amberes

Los vapores de esta Compañía reúnen inmejorables condiciones para el transporte de frutas.

Para informes a los señores: **NICOLAS PEREZ Y COMP. S. EN C.** Marina Española, 12. CARTAGENA

Linea de Vapores Tintore
Cartagena

Todos los martes, por la tarde, saldrá vapor desde CARTAGENA con destino a ORAN.

El vapor DIANA

Saldrá de Cartagena para BARCELONA, los lunes por la mañana a las siete, regresando a Cartagena los sábados.

Consignatarios: **VICENTE ANDREU**

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de ptas. Afiliados completamente Agentes en todas las provincias de España, Francia y Portugal

77 ALFONSO DE BOURBON

SEGUROS MARITIMOS
SEGUROS SOBRE LA VIDA

Subdirección en la provincia de Murcia: S. Francisco Soler García
CÁNOVAS DEL CASTILLO, 31.-MURCIA

VIAJES RAPIDOS AL BRASIL Y LA ARGENTINA
EL MAGNIFICO TRASATLANTICO
DE LA COMPANIA AUSTRO AMERICANA

Atlanta

Saldrá del puerto de ALMERIA el día 25 de AGOSTO de 1911 para Buenos Aires con escala en Los Pampas, Rio de Janeiro, Montevideo y Santos, admitiendo carga y pasajeros en 1.^a, 2.^a y 3.^a clase.—Los vapores de esta Compañía tienen todos los adelantos modernos, lujosos y espaciosas instalaciones para los pasajeros, alumbrado eléctrico, calefacción por vapor, ventiladores eléctricos en todos los departamentos, lavas cocineros, camareros y camareras españolas, todo para el pasaje de cámara como para el de tercera. Estos últimos obtienen un trato excelente y esmerado y los departamentos para los mismos son amplios, bien ventilados y aseados, reuniendo todas las comodidades apropiadas. Vino y pan fresco en todas las comidas.

PREGIO DEL PASAJE 40 DÍAS

NOTAS.—Este magnífico vapor de reciente construcción y de dos hélices es de una marcha rapidísima, siendo la duración probable del viaje de 15 días.—Los señores viajeros deberán pedir plazas y enviar sus documentaciones con bastante anticipación.

Para más informaciones en consignatarios: **M. BERJON** Boulevard del Príncipe, 55 ALMERIA

ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO DE "EL LIBERAL" MURCIA

En estos talleres se hacen toda clase de trabajos tipográficos con prontitud, buen gusto y economía.

Impresos en colores con tintas finas; prospectos para espectáculos públicos; membretes y modelados para toda clase de oficinas, tarjetas de visitas desde 2 pesetas el ciento en adelante, y todo lo concerniente al ramo de tipografía, con arreglo a los adelantos modernos.

Para ello, EL LIBERAL cuenta con un material adecuado, que vence todas las dificultades tipográficas que puedan presentarse. También se confeccionan impresos con grabados y toda clase de notas gráficas que el comercio y la industria exija.

Linea de Vapores TINTORE
BARCELONA

Para BARCELONA, el vapor **FRANCOLI** que sale de Alicante todos los miércoles, a las 5 de la tarde.

Para ORAN, el vapor **TURIA** que sale de Alicante los días 6, 16 y 26 de cada mes

Consignatario y Agente: en Alicante, **D. JUAN GUARDIOLA**.—En Barcelona, **Sres. ROMENON Y CORT HERMANOS, Paseo de Colón, 17.**

HOMBRES

aquejados por enfermedades y debilidad nerviosa deben leer sin falta el libro premiado del Doctor en Medicina **RUMLER**, tratando de la Debilidad nerviosa de los hombres, según los puntos de vista más modernos, son numerosos grabados y constando de 300 páginas. Es un consejo verdaderamente práctico y útil y el mejor guía para llegar a la curación de la estenación cerebral, espasmo de los desórdenes nerviosos arraigados en distintos órganos y de más consecuencias de una sobre-excitación nerviosa. El libro en lengua castellana se remite franco por la casa editorial **DR. RUMLER, GINEBRA, 685 (Suiza)**, a quien envíe pesetas 2 en sellos. Escriba usted hoy mismo en español.

ABEITE DE OLIVAS SUPERIOR

Se vende una partida de 900 kilos, clase fina, en intermedios. En Albaterra, Joaquín Juan Rectoría, 10.

Agua de Villa Cruz

La mejor agua de mesa, y es rival para combatir las enfermedades del estómago, hígado y riñones.

ALMONEDA

Se vende un aparador con lesta de mármol, una cama de madera, de matrimonio, con somiers, una alfombra de rejilla, un centro y un espejo. Todo en muy buen uso. Para tratar: Plaza de Alibá 9, 2.^o

BAÑOS DE CADENAS

Abiertos desde 1.^o de Julio

Precios, los de costumbre.

Barbara Ruiz
PROFESORA EN PANTOS

Exprofesora de la Maternidad de Madrid

Victorio, 18.-Murcia

"EL DIA"
COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS

FUNDADA EN 1901

MADRID

Incendios - Marítimos - Valores

Subdirecciones y Agencias en todas las provincias de España y principales puertos del extranjero.

FOLLETIN DE "EL LIBERAL" (9)

CAROLINA INVERNIZIO

Los Misterios de Florencia

PRIMERA PARTE

LA HUÉRFANA DE LA JUDERÍA

El irguiéndose ante el conde, con las cejas fruncidas, con gesto altanero y amenazador y dando a sus palabras un tono fiabroso.

—Dejadme ver a Renata—repitió—lo quiero. Una sonrisa sinistra continuaba enrepanzando los labios del conde.

—Debeis estar loco—dijo con acento despreciativo—porque no sé de quién queréis hablar.

El joven hebreo tenía suficientes fuerzas para ahogar al hombre que hacia burla de él, de su dolor. Sin embargo, se contuvo.

—Y vos, sois un vil, un miserable, indigno del título que lleváis—dijo en voz alta y excitada—¿entendéis... conde? Y soy yo... yo, el hebreo, quien os lo dice... sí, el hebreo Florencia Servi; ¿quién vos abofeteasteis un día...?

—¡Y abofetearé todavía!—exclamó el conde,

con la espuma en los labios, levantando la mano. Pero aquella mano no cayó. Florencia hablaba aforrado, la apretaba, la trataba, obligando al conde a doblegarse bajo el atrozo dolor.

—Déjame—rugió.

Tenía el rostro lívido, y sus labios encorvados dejaban ver los dientes que resaban como una fiara.

—¿Ahí queréis repetir la sangrienta ofensa?—contó Florencia con voz siempre temblorosa, con los ojos entelados, feroz—¿a mí, que si os ofendí, fué por haber seguido el impulso del corazón, de la naturaleza; por haber osado alzar los ojos sobre vuestra hija para amarla y hacerme amar por ella... que me arrojaste de rodillas a vuestros pies implorando perdón... que os ofrecí mi vida para que perdonarais a Renata? ¡Pero no! Vos queréis cometer un asesinato, el peor de los asesinatos, aquel que deja vivir el cuerpo pero mata el alma y el pensamiento; que más envenena la existencia de vuestra hija y la mía... hacernos saborear gota a gota el cáliz de la desesperación; pero llega el momento en que las víctimas se rebelan y aplastan y castigan a su verdugo, y para vos ha empezado ya el castigo, conde; para vos, tan altivo, que tenéis que doblar las rodillas delante de mí... delante de un judío.

Florencia se acordaba siempre más, la angustia que oprimía su corazón no era tanto por el insulto recibido, cuanto por la pena tremenda de ignorar lo que habíase sido de Renata.

—Queréis añadir a vuestras infamias una infamia mayor—agregó el hebreo siempre más cruel y terrible—arrebatasteis una inocente criatura a su madre... la confiasteis a una salvada mujer para perderla; pero velaba yo, el padre comprendí... y esa inocente criatura, por mí salvada, será un día el instrumento de vuestro castigo... ¡os lo juro!

El conde Mario, que hasta entonces se había contentado con recibir los dientes, por resistirse para librarse de aquellos dedos de acero que le estrujaban como unas tenazas, al oír que la niña confiada a Paula estaba en poder del hebreo, lanzó una impresión sofocada, una blasfemia imposible de repetir y con un esfuerzo violentísimo y desesperado se desembarazó del apretón de Florencia.

—Si tu niña se me escapa, tú no te me escaparás—gritó.

Y con un movimiento más rápido que el relámpago saltó al otro lado del escritorio, agarró una pistola y apuntó sobre el hebreo.

El grito salvé y el fulminante hizo explosión así a quemar ropa; pero la cápsula no prendió fuego.

El cielo protegía a Florencia, que jadeante trastornada, se arrojó sobre el conde y con su brazo de atleta lo derribó con tal ímpetu al suelo, que mientras la pistola se escapaba de manos del conde, su cabeza chocaba contra un ángulo del escritorio, causándose una ancha herida en la frente, de la que brotó sangre en abundancia, manchando las manos y el traje del joven hebreo.

La vista de la sangre llenó a Florencia de terror. Tuvo conciencia de haber cometido un acto odioso, megüer habíase sido en defensa de su vida. Temeroso de haber matado al conde, de haber levantado una barrera todavía más insu-

perable contra él y Renata, arrojó casi loco sobre aquel cuerpo inanimado, ensangrentado, para presenciar su oculto, cuando una explosión de risa salvaje, estridente, le hizo saltar en pie y volverse atrás aterrorizado.

La puerta del gabinete estaba abierta de par en par, y sobre el umbral hallábase Renata, en camisa, manchada azul y allí de sangre, con los ojos desorbitados, los cabellos completamente sueltos y desgreñados, la faz tan blanca que más parecía de mármol que de carne, los ojos desmesuradamente dilatados, brillando con un fulgor extraordinario, los descoloridos labios que tardos todavía por una horrible sonrija.

Florencia, acometido por un estupor mortal, inutilizado de lanzar un grito, se apoyó un instante sobre el escritorio, temiendo desmayarse.

El conde permanecía inmóvil, tendido sobre el tapiz, la joven, con los ojos fijos, delante de sí, en el vacío, dió dos pasos hacia delante.

Florencia se reñizó, y de un salto fué a ella, intentando cogerla una mano.

—Renata!... ¡Renata mía!...

Esta dió un alarido terrible.

—¡Atrás... no toques a mi criatura... es mi sangre... yo la amo!

Un sollozo le destrozó el pecho. Florencia se mesó los cabellos desesperado.

—¡Loca! ¡Loca!—gritó.—Mi raza está, pues, maldita, y donde toca lleva la desventura. Renata, Renata, vuelve en tí, maldame, soy yo, tu Florencia, que tanto te ama, a quien tanto ama bas.

Renata permanecía tibia entre él, mirándole con imposible firmeza y extrínamente inquietá.

—¿Quién pronuncia el nombre de Florencia aquí?—dijo lentamente.—Silencio; que mi padre no os diga... es muy malo, ¿sabéis?... Os mataría como ha matado a él, a mi criatura.

Renata le abrazaba el rostro con un hábil ardiente, efusivo. El hebreo tenía el alma destrozada; comprendía todos los dolores, todas las espasmos, todas las torturas sufridas por causa suya por aquella santa criatura, y como delirante la abrazó por el cuello, la estrechó contra su pecho exclamando con desahogado acento:

—No, Renata, yo no estoy muerto... estoy aquí, a tu lado, y también nuestra niña vive, está en salvo. Ven, Renata, ven conmigo... haremos lojos, muy lojos, con nuestra criatura... la venganza de los malos no nos alcanzará. Renata, tú eres mía, mía: entre nosotros hay algo más inquebrantable que la palabra de Dios... diha por un sacerdote, está nuestra hija, que liga nuestros almas... Renata, ángel de mi vida, no me mires con esos ojos que me hacen tanto daño... ven conmigo... te daré a tu lado a tu niña, y yo te repetiré de rodillas aquellas palabras de amor que te agradaban tanto y te hará feliz tu davia.

Florencia no pensaba ya en el conde tendido en el suelo, desvanecido; no veía más que a Renata, no oía más que a ella, y sus labios abrazados se posaron sobre la frente de la joven.

Esta lanzó un grito agudo, y con un esfuerzo desesperado se libró de aquel abrazo, y se levantó con la cabeza desahogada, los cabellos desgreñados, los ojos aún más brillantes y más dilatados.

—¿Quién eres tú?... No te conozco dijo rabiosamente, hablando aceleradamente, como se